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A Foreign Office körül
Amióta a francia-olasz feszültség és az olasz- 

■ <r0*zláv konfliktus aktualitása elhalványodott, 
a londoni külügyi hivatal vette át a 

“SL külpolitikai koncertjének karnagyi pál- 
Vt 4 Foreign Office körül ismét a diplo- 
2ia kénköves lángjai vibrálnak, amelyből, 

b volna ilyen tehetséggel felruházott modern 
Á^pex — ‘ talán a világ legközelebbi sorsát
tudná megjövendölni.

Anglia kormánya e pillanatban nemcsak az 
irszá2 "belső nagy problémáival birkózik, nem- 
;V‘=az pcryre agresszívebb munkáspárt ellen 
rlel hadjáratot, hanem minden erejének kon­
centrálásával arra törekszik, hogy diadalmasan 
kerüljön ki abból a küzdelemből, amely közte 
g Oroszország között a kínai események lavina­
szerű megindulása óta megkezdődött.

Íz angol külpolitikában és belpolitikában 
egyaránt ma a legjelentéktelenebbnek látszó lé­
pj is szorosan összefügg egymással: nincs olyan 
belpolitikai ténykedése, amely egyben ne lenne 
külpolitika és nincs olyan külpolitikai sakk- 
húzás, amely nyomban ne dagadna belpolitikai
eseménnyé. ,

A külpolitikai ténykedések sorozatéban, 
amelyek speciálisan angol vonatkozásnak, jelen­
leg két esemény bír döntő jelentőséggel.

Az egyik Doumergue francia köztársasági 
elnök látogatása Londonban, akit valóságos 
királyi pompával fogadott a londoni udvar. Eb­
ben a fogadtatásban csak mint érdekesség köny­
velhető el az, hogy Doumergue, a francia radi­
kalizmus együk vezére, elvi ellensége minden 
monarchisztikus törekvésnek a lényeget azok 
a vonatkozások jelentik látogatásában, amelyek 
egy uj angol-francia orientáció lehetőségét mu­
tatják. 8 mint minden, úgy ez az orientáció is 
szorosan összefügg az angol Foreign Officie ama 
törekvésével, bogy a szovjet hatalmán és be­
folyásán rést üssön.

Franciaország az utóbbi időben feltűnően kö­
zeledett Oroszországhoz, Anglia pedig feltűnően 
kezdett barátkozni a fascista Olaszországgal, 
amely pedig igen agresszív hangokat pengetett 
meg Franciaország ellen. Doumergue látogatása 
nagyon könnyen ennek a konstellációnak a vé­
gét jelentheti. Mert valószínűnek látszik, hogy 
a tárgyalások megegyezés esetén arra fognak 
vezetni, hogy Anglia felhagy fascista orientá­
ciójával, Franciaország pedig lemond az Orosz­
országgal való barátságról.

Mindenesetre rengeteg komplikáció eliminá­
lásán van szükség abhoz, hogy ezek a lehető­
nek realizálódhassanak s Anglia és Francia- 
ország között helyreálljon az a szívélyes viszony, 
study a háború alatt s a háborút követő pár 
évben fennállott. Ennek a szivélyTes viszonynak 
a megteremtése Anglia részéről minden bizonnyal 
nagyobb áldozatokat követel, mint Francia- 
ország részéről, amely a kontinentális politiká­
im feltétlen hegemóniával rendelkezik. De ez- 
attal Anglia kapva fog kapni minden lebető- 
j*gén, amely a Franciaországhoz való szorosabb 
ipcsolatot jelentheti számára, mert élet-halál 
küzdelmében a szovjet ellen, Franciaország ha- 
s°fió szovjetellenes magatartását játszhat ja ki 
a leghatározottabb ütőkártyaként.

Annál is inkább szüksége van erre, Angliá­
éi mert az -Arcosu-beli házkutatás olyan 
^goleilenes lázba ejtette egész Moszkvát, ami- 
jenre eddig nem volt példa s maga a szovjet 
Is agresszív hangú jegyzéket küldött 

cmdonnak, amely már szinte háborús hang­
ig minősíthető. Az ellentéteknek ez a súlyos 

élesedése Anglia és Oroszország között min- 
3 bizonnyal a Távolkeleten is újabb an gol­
enes akcióban fogja éreztetni hatását s An- 

-mnak érdeke, hogy Franciaország ne nézze 
0Va jb tétlenül és közömbösen a Távol kele-
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ten, koncessziói védelmében véghezvitt erő­
feszítéseit.

A kérdés csak az, hogy a francia-angol 
orientáció milyen hatást fog kiváltani Rómá­
ban és főleg Mussoliniben, amelynek kormánya 
agresszív magatartását a Balkán egyes orszá­
gaival szemben Anglia barátságával hangsú­
lyozta alá.

Talán nem egészen jogosult az a feltevés, 
hogy Mussolini minden erejét ennek az uj 
orientációnak megakadályozására fogja fordí­
tani, amely ha nem sikerül, lehetőséget nyújt

arra, hogy Franciaország helyett Mussolini kény 
szerüljön újra egy szovjetbarát magatartásba.

A Foreign Office körül tehát forr és rotyog 
a diplomácia boszorkány-üstje s a kénköves 
gázokba, melyek két világhatalom küzdelmé­
ből erjednek, szinte naponta szédülnek bele 
különböző, ma még aktuális, holnap már nem 
aktuális érdekek. Valóságos körforgás az, ame­
lyet Anglia és Oroszország külpolitikai rab­
láncán az egyes népek kénytelenek a szédü­
letig táeolni és táncolni mindaddig, amíg jobbra 
vagy balra el nem dől a küzdelem.

Lényegesen módosították 
az angol szakszervezeti törvényjavaslatot

London, május IS. A munkáspárt erélyes akciója ugylátszik, arra késztette a kormányt, 
hogy elejét veendő az erősebb eszközök felhasználásától sem visszariadó parlamenti akcióknak, 
egy lényegesen módosító indítványt szavaztasson meg a beterjesztett szakszervezeti törvényja­
vaslaton. Az alsóház mai ülésén a többség cl is fogadta a kormánynak azt a módosító indít­
ványát, amelynek értelmében a szakszervezeti törvény bizonyos körülményekkor nem tiltja meg 
a munkásság részére a szimpátia-sztrájk alkalmazását.
................ ....... mii in ——— -------

A kamara is megszavazta a szeszes italok 
hamisítása elleni törvényt

Nrem fosztják meg ? ^isszMens cuzista képviselőket mandátumaiktól. 
Általánosságban megszavazták a íizetésrendezésrol szóló javaslatot

(Bucuresti—Bukarest, május 18. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A kamara délelőtti ülésén, beter­
jesztették a gyorsítót eljárás módosításáról szóló 
törvényjavaslatot.

Voicu Nitescu nemzeti parasztpárti kérdést 
intéz a kormányhoz több erdélyi város, főként 
Brassó parkjainak kisajátítása ügyében.

Garoilid miniszter megígéri, hogy teljes fi­
gyelemmel fogja ezt a kérdést vizsgálat tár­
gyává tenni és ellene van a városi sétaterek el­
pusztításának.

Ezután a napirend megváltoztatásával meg­
szavazták a szeszes italokkal elkövetett csalások 
megbüntetéséről és korlátozásáról szóló törvény­
javaslatot, amely ellen Bratinau Vintila szólalt 
fel aki a javaslatot az állam jövedelmére ká­

rosnak tekinti.
A kamara fegyelmi bizottsága ma ülést tar­

tott és tárgyalta Cuzának azt a kérését, hogy 
fossza meg madátumától a jasii kongresszus 
által a Keresztény Ligából kizárt képviselőket.

Dimitriu liberális a választói reform volt 
előadója kijelentette, hogy a törvény készítésé­
nél sohasem gondolt ilyen interpretálásra. A 
mandátumok elvesztéséről szóló szakasz szerint 
azok a képviselők veszítik el mandátumukat, 
akik kilépnek pártjukból és más pártba lépnek. 
Ugyanez az eset a nemzeti parasztpárt ketté­
választásánál szintén előfordult és ott sem dön­
töttek másként. A kormány még nem mondotta 
ki ebben a kérdésben az utolsó szót, de egész 
biztosra vehető, hogy Cuza kérését nem fog­
ják teljesíteni.

Áverésen replikája a fizetésrendezési javaslat ellen
elhangzott támadásokra

Bucuresti-Bukarest, május 18. (Rador.) A 
kamara délutáni ülését 4 órakor nyitotta meg 
Negulescu elnök.

Napirenden a fizetésrendezési javaslat sze­
repel.

Averescu tábornok, mint pénzügyminiszter 
zsúfolt karzatok előtt szólal fel. Nézete szerint 
a vitában elhangzott beszédek a tisztviselő- 
probléma fontosságáról és a megoldás szüksé- 
Cégtől a figyelmet elterelni kívántát Er- 
dekes hogy inig a paraszt part módosításokat 
al-ánf a liberálisok tudni sem akarnak a tör­
vényről és kijelentették, hogy hatályon kívül 
Llvezik ha módjuk lesz hozza. Foglalkozik 
Bratianu Vintila kritikájával is kétségbe is 

I ; ;a iiogy ez a deklaráció a liberális part 
1 hivatalos álláspontját képviselné.

Bratianu Vintila: Nincs joga kételkedni! 
Kijelentem, hogy deklarációm az egesz libera­
ls pán tudtával és hozzájárulásává! történt.

i " Üresen • Mi a liberális párt intranzigen- 
oV iafl7i oka? El akarják hitetni az or- 

! wy itt mindent a liberális párt m-
I Sftmncl is uralmon? Hogy itt mindig a

liberálisok diktálnak ? De nem hagyjuk magun­
kat megfélemlíteni.

Részleteket olvas fel a liberális párt egy 
röpiratából, amely ugyanazokat az eszméket és 
szempontokat tartja helyesnek, amelyeket a 
törvényjavaslat megvalósít.

Bratianu Vintila: Ön elferdítette a röpirat 
szavainak értelmét.

Avercscu tábornok ezután részletesen fog­
lalkozott a törvényjavaslattal és kijelenti, hogy 
a tisztviselők számát 25 százalékkal csökken­
tik, de úgy, hogy a nyugdíj azandók és el- 
halálózók helyét nem töltik be. Remélhető, 
hogy egy éven belül elérik a tervezett kvótát, 
ha nem, akkor elbocsátások is lesznek, de nem a 
régi tisztviselőket engedik el, hanem azokat, 
akik nincsenek öt éve állami szolgálatban.

Kéri a javaslat megszavazását azzal, hogy 
ez az országnak érdeke, nem pedig pártérdek. 
(Hosszas taps.)

A egulescu elnök a vitát befejezettnek
nyilvánítja és szavazásra teszi fel a kérdést.

A kamara a fizetésrendezési javaslatot ál­
talánosságban megszavazza.

\ . w
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Öt zsidó proletár
Az eset, amiről itt szó lesz, csak egy stereo­

typ és kiragadott példa a hasonló esetek töm­
kelegéből, de mert nagyon is jellemző, alkalmas 
arra, hogy általa rámutassunk a kolozsvári zsmo 
társadalom egy rendkívüli nagy feladatára, melye 
mielőbb megoldani nemcsak emberi, hanem sür­
gető szociális kötelessége is. Valószínűnek tárt­
nak, hogy Erdély többi nagyvárosaiban sem 
szokatlanok az ilyen jelenségek, éppen ezert 
ami Kolozsváron jellemző, valószínűleg \ ara­
don, Aradon és Temesváron is az.

A jellemző eset pedig a következő: Sziget- 
remetéről ma öt szegény, becsületes zsidó em­
ber érkezett Kolozsvárra, tegyük mindjárt hozza, 
hogy nem passzióból, még csak nem is előre 
megfontolt szándékkal, hanem azért, mert a 
hadbíróság megidézte őket valami ügyben. Állí­
tólag az a bünük, hogy egy antiszemita tanító 
ellen, aki a falu békés lakosságát a zsidók ellen 
izgatta, az öt delikvens kedvezőtlen megjegy­
zéseket tett.

Mindez azonban a mi mondanivalónk szem­
pontjából e pillanatban nem fontos. A törvény­
nek nincsenek karitativ szempontjai, egyetlen 
szempontja van: a paragrafus. A paragrafusok­
nak viszont, bármily nagy a hatalmuk, csoda­
tevő erejük még sincs, igy nem tudják azt a 
varázst gyakorolni, hogy az éhezőnek enni ad­
janak.

Az öt zsidó proletár, akiknek a minden­
napi sovány kenyér megszerzése is nagy fáradt­
ságába és verejtékébe kerül, pár száz lejjel a 
zsebébe ült fel a vonatra, hogy eleget tegyen 
az idézés parancsának. Abban a hitben ültek 
fel a vonatra, hogy az idézés feljogosítja őket
a vasút ingyenes használatára. Ebből az ábránd­
jukból azonban Érmihályfalván a vasúti ellenőr 
alaposan kiábrándította őket, olyan alaposan, 
hogy nemcsak a jegy árát fizettette meg ve­
lük, hanem még a büntető-taksát is.

Az öt zsidó proletár, akiket a szegénység 
sem tudott önérzetüktől megfosztani, egyetlen, 
mondd: egyetlen báni nélkül érkezett meg 
Kolozsvárra, éhesen és szállástalanul. S mert 
önérzetes emberek s igy nem voltak hajlandók 
az embertársi könyörület személyi kellemetlen­
ségeivel megismerkedni, a jótékonysági egyesü­
letekhez, majd a hitközséghez fordultak se­
gélyért, kérve, hogy kényszerű tartózkodási

__________ UI KELET

lozsváron, mint Erdély hatóságiyékhelyén * 
a többi nagyvárosokban is, haladéktalanul me 
kell szervezni egy oJ.van zsidó szórnalis intéz 
ményt, lehetőleg « hitközségek kebelen b,sín ,
amelyek az önhibájukon, vagy e8“ * „jotó 
akaratukon kívül környezetükből ^ragadott 
szegény emberek ellátásáról gondoskodik, szál
láslioz juttatja őket és nem engedi, hogy et- 
len-szomjan, kitéve őket a razziák veszedelmé­
nek, bolyongjanak a városban, mint elő vadak 
a zsidó társadalom szociális lelkiismerete ellen.

A sok-sok szociális kötelesség kozott, me­
lyeknek teljesítése még mindig késik, egyre 
késik, ennek a legfájdalmasabb es legégetőbb 
részletnek megoldása a legsürgősebb, legha­
laszthatatlanabb ! -1 r * 1 ntrrr

Mert nem lehet közömbösen elnezm, hogy 
szegény, dolgos, az élet legdurvább és leg­
könyörtelenebb megnyilvánulásaival hadakozó 
zsidó szegények, pár napos kényszerittartoz- 
kodásuk alatt az éhhalállal nezzenek farkas­
szemet, mint kivert ebek, félénken es félre­
lökve bolyongjanak szórakozó embertömegek, 
fényes toalettek tömkelegében.

Meg kell szervezni, meg pedig haladékta­
lanul, a vidékről nem saját jószántukból he-

I

Csütörtök, 1927 május IQ

1 harisnya
Csütörtök, 1927 mj
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citált szegény zsidók tranzitó-ellátásának ügyét 
és ennek érdekében társadalmi mozgalmat kell 
szervezni, ankétot kell öszcliivni, melyen meg- 
beszélendök az összes lehetőségek. Mert lehető­
ség, igenis, százával van, csak realizálni kell, 

' őket, nem is annyira áldozatkészséggel, mint 
I jóakarattal!

Franciaország még mindig várja 
Nungesser és Coli megérkezéséi

Napról-napra ellentétes hírek érkeznek az eltűnt pilóták sorsáról. 
Pénteken startolnak az amerikai pilóták az Óceán átrepmesere

község és a hivatásos jótékonysági egyletek 
azzal a kijelentéssel voltak kénytelenek elutasí­
tani az öt zsidót, hogy kérésük teljesítésének 
anyagi részére nincs fedezett a büdzsében.

Az öt zsidó éhezve, szállástalanul bolyongva 
végül is a Zsidó Nemzeti Szövetséghez fordult, 
ahol legalább ingyenes jogvédelmükről gondos­
kodtak. Akadt, aki kisebb pénzösszeggel pilla­
natnyi éhségükön is enyhített.

Eddig a stereotyp és kiragadott példa 
az esetek nagy tömkelegéből. Ezzel azonban 
korántsem lehet lezárni a történetet. Mert a 
történetből konklúziók következnek.

Elsősorban, sőt végsősorban az, hogy Ko-

Ha némelyik 
háziasszony tudná,

ügynökség továbbit. E hír szerint

hogy milyen gyakran vásárol 
hátrányosan, akkor sok pénzt 
takaríthatna meg, — Tisztelt 
Háziasszony, ne tekintsen más 
kávépótlékot is épp olyan ki­
tűnőnek, mint a „valódi 
Franck“-ot! |A tulajdonképeni 
olssóság nem a kifizetett ér­
tékben, hanem a felülmúlha­
tatlan kiadósságában rejlik, 
amely a régen bevált „kávé- 
daráló“ védjegyes „valódi 
FRANCK“ kávépótlék speciá­
lis tulajdonsága.

(Páris, május 18. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
Közel tiz napja már annak, hogy a, szikratáv­
írók és rádió leadóapparátusok világgá röpítették 
a jelentést: Nungesserröl és Coliról semmi hir 
sincs. Az Atlanti-Óceán keresztülrepülésére vál­
lalkozott két bátor francia pilóta katasztrófá­
jának hire világszerte nagy részvétet keltett, 
Franciaországban pedig valósággal nemzeti gyászt 
robbantott ki.

, Franciaország lesi a híreket
Tiz nap óta Franciaországban egyébről sem 

beszélnek, mint Nungesser és Coli katasztrófá­
járól. A francia polgárok idegessége sorozatos 
demonstrációkban robban ki és a világ minden 
aktuális eseménye csak mellékesen érdekli ma 
a tömeget, amelyek a francia dicsőség vértanúi­
nak sorsáért aggódnak.

Jellemző Franciaország hangulatára, hogy a 
Misziszipi áradása nyomán keletkezett tömeg­
katasztrófa, amelynek során ezer és ezer ember 
vesztette életét és többszázezer ember hajlék­
talanná és kenyértelenné vált, alig váltott ki 
valami részvétet Franciaországban, mert a fran­
cia lelkek annyira kizárólag a repülök tragédiá­
jának lenyűgöző hatása alatt állnak. A nem­
zeti részvét mellett voltaképen a sportszenve­
dély is dolgozik a francia lelkekben és nemcsak 
a két pilóta élete miatti aggódás az, ami a 
francia közvéleményt idegesíti, hanem sokkal 
inkább a sportörület, amely egy futballmérkő­
zés hangulatának felfokozott izgalmával lesi, 
vájjon befut-e a francia gép amerikai partokra.

A párisi boulvard lapok, a tömegszenvedély 
érzékeny hőmérői, alaposan kihasználják az utca 
hangulatát és napról-napra hatalmas cikkekben 
számol be arról, hogy hol az egyik, hol a 
másik eldugott amerikai öbölben rábukkantak 
Nungesser és Coli gépére. Ezek a szenzációk 
alig nehány órát élnek csak, mert a reggeli 
lapok pontos jelentések alapján már közlik is 
a cáfolatokat.

Ellentétes hírek az eltűnt repülőkről
A mai párisi lapok new-yorki távirat sze­

rint azt a hirt közlik, hogy a Placentia-öböl 
északi szélén az ottani lakosság vasárnap repülő­
gép motorját hallotta kattogni és lehetségesnek 
tartják, hogy Nungesser gépe Uj-Fundlandban 
leszállóm Ezzel a hírrel egyidejűleg más lapok 
bostoni jelentések szerint arról adnak hirt, 
hogy egy hajóskapitány 200 mérföldnyire Mar- 
sac'aoutes partjaitól, repülőgép szárnyat talált, 
melyet azonban a sötétség miatt nem tudott 
tüzetesen megvizsgálni. Lehetségesnek tartják, 
hogy a repülőgép-szárny Nungessersk katasz­
trófát szenvedett gépéből származik.

E két egymásnak ellentmondó verzióhoz 
csatlakozik az ‘ ugyancsak párisi lapokban meg­
jelent harmadik jelentés, amelyet a Havas-

Bolognenál

egy halász hálójával üveget fogott ki a tenger­
ből. Az üvegen egy cédulát talált a következő 
felírással: ,.Május 12. élelmiszer nélkül vagyunk. 
Isten veletek: Nungesser és Colig

A tengerből kihalászott üveget szakértők 
vizsgálták meg, akik azonban azt hiszik, hogy 
durva tréfáról lehet szó, mert véleményük sze­
rint, ha a cédula valóban Nungessertöl és 
Colitól származna, ök úgy nem mulasztották 
volna el a katasztrófa közelebbi helyét és okát 
megjelölni.

Pénteken startolnak 
az amerikai pilóták

A francia közönség igy hullámzik órárél- 
órára a remény és a csalódás hírei között. Az 
optimisták — és ebben a kérdésbena. tömeg leg­
nagyobb része optimista, — nem akarjak feladnia 
reményt. Nemzeti ügy lett abból, hogy Nungesser- 
nek és Colinak meg kell érkeznie Amerikába és 
ez magyarázza meg, hogy a francia közvéle­
ményt hallatlanul felizgatta az a hir, hogy két 
amerikai pilóta mielőtt még Nungesserék sor­
sára teljesen világosság derülne, amerikai lobogo 
alatt keresztül akarja repülni az Atlanti-Óceánt. 
A franciáknak az amerikai pilótákkal szemben 
támadt elkeseredése olyan mértéket öltött, hop 
az amerikai pilóták számoltak azzal, hogy ha 
sikerül átrepülniük az Óceánt és francia földön 
kikötnek, inzultusoknak teszik ki magukat. Ep* 
pen ezért el is határozták, hogy abban, az eset­
ben, ha Franciaországban nem fogadnak őket 
szívesen úgy Spanyolországban kötnek ki gép 
jükkel. Ez a konfliktus azonban ugylátszik el­
simult, mert newyorki jelentés szerint Byrd es 
Scosta amerikai pilóták már ki is váltót 
francia vízumukat és valószínűleg pénteken star­
tolnak az Óceán átrepülésére. Gépjükön összesen 
négyen lesznek, a két pilóta, a rádió-tele on 
kezelője és egy mechanikus. Chamberlain es 
Bertrand pilóták, akik „Mis Columbia" gépükön
akarták keresztülrepülni az Óceánt, fmanci 
differenciák miatt elhalasztották az indulást-

Nyomdafesték
nagy választékban érkezeit
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a községben imádkozásokat, tisztálkodásokat 
gezve. Azután lassankint hazaszélednek egy nagy 
lagbeómeri emlékkel. A palesztinai apró ajándék-

tárgyak, töfílinek, mezuzák a legjobban fogynak 
ezeken a napokon. A kis pergamenteket ott az
udvarban dolgozó

iSSü
„szóferek“ készítik.

Bakonyt Samu fia -------- - _
évek óla kémkedett az orosz szovjetnek

A nagy kémkedési afférba magasrangu állami tisztviselők is bele vannak keverve
. .. - ^ \ V.rt<w o TTiciwailAaolr mÖCTÖtt, e$rv H3STV

ZSIDÓ NÉPÉLET
Lagbeómer

t e/.mer. ami az ómer-számitás harminchar- 
n -‘k "na; ót jelenti, ózsidó rítus szerint félünnep, 

peszachtóf sövuotig már a bibliai időkben bizonyos 
• yV-v < szentség ömlött el e napokon. Nyilván a 

< t-embernek a várakozása és félelme diktálta
ihitatót. ..A szántástól, amíg a termés ka­

lászba szökik" olyan idő, amely a fóldmives ember 
telkébe mélyebben beleszánt. Várja az eső áldását, 
rette - a jégveréstől, mindent megtesz, hogy a kár- 

kat és élősdieket távoltartsa a ve- 
rV-' mé_is jöhet a sáskahad és a hajnaltól naple­
mentem tartó munkának és energiának eredményét 
rövid irák pusztításai tönkre tehetik.

\ Talmud más magyarázatot ad a peszach és 
,ÜU10Í közötti napok különleges, szinte gyászos 
hangulatának. Egyik esztendőben járvány pusztított 
rabbi Akiin tanítványai között. Gibattól Antifroszig 
tizenkétezren pusztultak el a kovásztalan kenyér 
űnneprtöl a hetek ünnepéig. íjjár tizennyolcadikán 
az ómér-számitás harmincharmadik napján az epi­
démia szünetelt. Ennek öröme emlékére félünnepet 
rendeltek el. E napon meg van engedve a házasság, 
nviratkozni lehet, a gyermekek az iskola helyett 
kimennek a mezőre és egyéb szelíd örömök lobban­
nak ezen a napon.

He t-rdekes emléknapja a Lagbeómer a kabba- 
lizmns atmoszférájában élő zsidóságnak.

Simon bár Jocháj a teremtés és világfolyás tit­
kait nvilatkoztatta ki ezen a napon tanítványai előtt. 
Közvetlenül halála előtt történt ez, úgy hogy a 
hívek egyúttal a szent férfin halálának évforduló­
ját is ünneplik ezen a napon. A caddik sírja a 
Cöfat melletti Mironban van és erre a napra Szíriá­
ból. Egyiptomból, Törökországból, sőt a messze Ma­
rokkóból is a kabbalisták tömegesen zarándokolnak 
a sírhoz. A sir mellett bethamidras van nagy ud­
varral. Itt és kint a sir körül sátrak alatt tanyáz­
nak a zarándokok, akik között rendszerint _ megje­
lenik minden esztendőben a kaukázusi zsidók egy 
csoportja festői ruházatban.

A Lagbeómert megelőző estén a sir fölött nagy 
fáklyát gyújtanak. Hatalmas rézüst áll egy kövön 
télig finom olajjal. A zarándokok ebbe beledobnak 
hazulról hozott és erre a célra szentelt brokát es 
selyemdarabokat, amig átitadódik olajjal.

A bet hamidras sameszé akkor a legtöbbet ígé­
rőnek átadja a fáklyát. Ezzel az illető meggyujtja 
az üst olaját és akkor a föllobbanó láng körül tíz- 
húsz hatalmas koszont képződik táncoló emberekbő 
A kosszoru közepén pedig egy férfiú kiáltja ara- 
mens nyelven : p- jNwC js »»» ss/i-J ^ 
dicséretére azután a táncolok válaszolnak. ^

Tánc után zsoltárokat énekelnek és a Zoharbol 
olvasnak. A nők körbe ülnek és köz ülök a egöre 
zebb elmondja héberül és arameus nyelven Simon 
ben Jochai csodatetteit. Amikor beszéd köz en a 
caddik nevét említi, minden nő saját jobbkezenek 
két ujját megcsókolja.

Ez a ceremónia éjfél utánig tart. Másnap óra 
reggel a caddik bet hamidrasában nagy istentiszte­
letet tartanak. A Tóra-tekercseket kiemelik a frigy- 
szekrényből, kiviszik az udvarra és itt hétszer jár 
ják körül velük az udvart, miközben a ZS1 0 
..Haliéit“ mondanak és a Zohárnak erre a ce ra 
kijelölt részét recitálják.

Istentisztelet után a chaszidok fin . 
gyülekeznek az udvarban és itt megnyirjá 0 e . 
Három éves korukig a gyermekeket egy a .a ' 
nem nyírják. Lagbeómer napján vétetik e aJu a ’ 
amit összesepernek és égő olajban elégetne, •

A zarándokok még néhány napig tartózkodna*

(Becs, május 18. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A bécsi rendőrség nagyarányú kémkedésnek jött 
nyomára, melynek egyik fötettese, Bakonyi 
András orosz állampolgár, Bakonyi Samu volt 
magyar képviselő fia, aki Oroszország megbízá­
sából a bécsi orosz követségen, illetve 
kereskedelmi bizottságnál teljesített szolgálatot.

A rendőrség még a múlt hét folyamán, az 
orosz szovjet részére eszközölt lóvásárlásoknál 
nagy7 visszaéléseknek jött nyomára, miért is 
Bakonyi Andrást, aki részese volt a visszaélé­
seknek, kiutasította Ausztria területéről.

A ló vásárié sokkal történt visszaélések kap­
csán a rendőrség tovább nyomozott és kiderí­

tette, hogy7 a visszaélések mögött egy nagy 
kémkedési ügy rejtőzik.

Bakonyi évek óta kémkedett az orosz 
szovjet javára,

Így többek között sikerült, megszereznie az 
osztrák kancellári hivatal bizalmas aktáit, ame­
lyeket Oroszország számára lemásoltatott.

Az akták megszerzésében osztrák hivatalno­
kok segédkeztek neki, igy Schwezel, a sajtó­
elnökség irodaigazgatója és Ludwig sajtófőnök 
titkárnője: Fuchsné, aki a rendőrségen töredel­
mesen bevallották, hogy részesek voltak az 
orosz szovjet számára kiszolgáltatott okmányok 
megszerzésében.

Rejtélyes vörös csillag száguldott át
Belgrad fölött

A belgrádi ofoszervaíoritim nem íutija magyarázatát adni a különös égi tüneménynek
(Béigrád. május 18. Az Uj Kelet tudósítója- a belgrádi obszervatórium, amelyet
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tói.) Tegnap a késő esti órákban különös meteoro­
lógiai tüneménynek színhelye volt Belgrád fölött 
az égbolt. Északnyugati irányban egy

hatalmas vörös csillag tűnt fel, amely 
irtózatos sebességgel száguldott ke­
resztül a Göncöl-szekér csillagképében.

Az egész színjáték mindössze tizenöt percig 
tartott. A lakosságon óriási izgatottság vett erőt és 
a középkori ember babonás rettegésével figyelték a 
rejtélyes jelenséget. Belgrádban és környékén egész 
éjjen keresztül talpon voltak az emberek és figyel­
ték nem-e tűnik megint fel a különös csillag.

Az izgatottságot még növelte az a körülmény, hogy

a belgrádi obszervatórium, amelyet 
a kérdezősködők ezrei ostromoltak 
egyáltalában nem tudott magyarázattal 

szolgálni.
A babonások, akik ezen az éjjelen nagy számban 

akadtak, azt erősitgették, hogy a rejtélyes vörös 
csillag egy uj háborúnak előhírnöke. A modern 
felfedezések babonásai pedig a különös égi tüne- 
mény7t a

Marsról leadott fényjelnek nézték.
A belgrádi obszervatórium észleleteiről kimerítő 

jelentést küldött a nagy metropolisok csillagvizsgáló 
intézeteinek.

A szovjet éleshangu tiltakozó jegyzéket 
intézett Angliához az »Arcos«-beli

házkutatás miatt
Százezernyi tömegek tüntettek Moszkvában Anglia ellen. A londoni miniszter­

tanács ma foglalkozik a jegyzékkel
London, május 18. Az „Arcos“ nevű orosz A szovjet az erélyeshangu jegyzékre azonnali 

vállalatnál megtartott házkutatás külpolitikai választ kért és egyben követeli az „Arcos -na 
1—nz__; ^iírűTv-yoU-nól is magasabbra csannak okozott kár megtérítését. . ,
valiaiarnai uieguuwu- ---------------------v-----
hullámai az elképzeltnél is magasabbra csapnak 
fel. A megejtett házkutatás hírére Moszkvában 
óriási angolellenes tüntetés folyt le, amelynek 
keretében a szónokok az angol áruk bojkottá­
lására tüzelték fel a 100 ezernyi tömegeket, 
mely egész délután az utcákon hömpölygőit es 
a késő esti órákig hangoztatta angolellenes ki- 
fakadásait.

A tüntetésnek természetesen megvannak a 
maca komoly külpolitikai következményei is, 
méS pedig a szovjet kormány hivatalos jegyze­
kének formájában. Litvinov népbiztos ma An­
glia moszkvai követének átnyújtotta a szovjet 
jegyzékét,

amelyben Oroszország a legerélyesebb 
tiltakozását jelenti be az „Arcosában 

megtartott házkutatás ellen.
A szovjet jegyzéke hangsúlyozza, hogy a ház­
kutatással tulajdonképpen a szovjet londoni 
delegációját is megsértettek. A jegyzek erelyes 
hangon emeli ki, hogy a szovjetkormany, amely 
eddig békésen nézte Anglia sokszor provokáló 
kirohanásait, most kénytelen felvetni a kérdést: 
súlyt helyez-e még Anglia a szovjettel való 
kereskedelmi kapcsolat fellendítésére es fenn­
tartására, amely ezúttal csak abban az esetben 
lesz lehetséges,

ha Anglia megkíméli Szovjet-Orosz- 
orszáeot az „Arcosában megtartott 
házkutatáshoz hasonló megrázkódta­
tásoktól. Kategórikusan hangsúlyozza 1 fpavzék hogy Anglia és Oroszország 
között ^diplomáciai és kereskedelmi 
viszony csak abban az esetben tart­
ható fenn továbbra is, ha hasonló 
incidensek és manőverek többe nem 

fordulnak elő.

ZjKJXjXj -tACll
Az „Arcos“-üggyel kapcsolatban egyébként 

berlini politikai körökben azt a szenzációsan 
ható hirt lanszirozzák, hogy az „Arcos“ épü­
letében

az angolok tulajdonképen egy angol- 
francia katonai felvonulás tervet Né­
metország ellen tartalmazó okmányt 

kerestek,
amelyet állítólag a szovjet ellopatott. Ezen kö­
zös haditervek akkor lettek volna keresztul- 
viendök, ha a francia keleti határok veszede­
lemben forognának. A rendkívül érdekes ver­
zióról a német birodalmi gyűlés folyosóm ma 
széltében-hosszában beszéltek.

Oroszország felháborodása az „Arcos“-ban 
megtartott házkutatásokkal kapcsolatban olyan 
nagymérvű, hogy Moszkvában állítólag a leg­
komolyabban felmerült a genfi világgazdasági 
konferenciára kiküldött orosz delegátusok vissza­
hívásának terve. Egyidejűleg az orosz kormány 
a kommunista internacionále utján az egesz 
világ proletáriatusát tiltakozásra akarja felhívni 
az „Arcos“-ban végrehajtott házkutatás ellen.

London, május 18. Egyébként az Arcos“ 
üggyel kapcsolatban a népbiztosok moszkvai tanacsa 
határozatot hozott, mely szerint külkereskedelmi 
viszonyt ezentúl csak azokkal az államokkal íog 
fentartani, amelyek normális diplomáciai összeköt­
tetést tartanak fenn Oroszországgal és semmiiele 
akadályt nem gördítenek a kereskedelmi érint­
kezés elé.

Az angol kormány az orosz jegyzék hatása alatt 
elhatározta, hogy a ma megtartandó minisztertaná­
cson az „Arcos“ üggyel kapcsolatban fontos dön­
téseket fog hozni.
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Schulíze a börtönben 
amerikai bankoknak

(Cluj-Kolozsvár, május 18. Az Uj Kelet tu­
dósitójától.) A vizsgálóbíró csengetésére megnyílik 
az ajtó, amely fölött ez a felírás áll: „Inchisoare“, 
a nyíláson fegyveres börtön őr dugja ki fejét.

— Schnitze jöjjön fel.
A kicsiny résen keresztül bepillantunk a hosszú 

folyosóra, amelyet jobbról és balról rabok celláinak 
hosszú sora szegélyez. A boltíves folyosó sokáig 
visszhangozza az őr csengetését, majd a megújuló 
kiáltást :

— Schnitze jöjjön fel! Közvetlenül utána meg­
nyílik az ajtó és egy szakállas, villogószemü, sötét 
nézésű rab tűnik fel. A mai ebédet hozza fatálcán 
a fogház lakóinak. Zöldségleves párolog az egyszerű 
pléhtányérban, husdarabocskák úszkálnak a tetején 
és karéj kukoricakenyér fekszik mellette. A mai 
ebéd . . .

Schnitze egykor és most
Öt perc. Ismét nyílik az ajtó és Schultze 

Christian Erich lép ki rajta. Az elegáns bankigaz­
gatóból, állami és városkölcsönök közvetítőjéből, a 
jóltáplált és fölényes Schultzeből csak egy kopott, 
meggörnyedt és félszeg rab maradt, akinek szemei­
ből is eltűnt a féléves fogság alatt a magabiztosság 
és öntudat csillogása, istenem, a gallérja sem 
frissen mosott és a nyakkendő is félre van csúszva.

A világfi — a nők barátja — nincs frissen 
borotválva . . . Csontkeretes pápaszeme mögül bizal­
matlanul méreget bennünket. (Az emberek a bör­
tönben önkéntelenül is bizalmatlanná válnak egy­
más iránt.)

Kellemetlen tapasztalataim vannak az 
újságírókkal,

mondja szinte mentegetőzőleg. A bukaresti ri­
porterek csapongó fantáziája hihetetlen vádakat 
kovácsolt ellenem — és ma már e fantazmagóriák­
ból konkrét vádak lettek . . . Legutóbb is itt járt 
egy újságíró, kijelentette, hogy részvéttel van 
irántam és azután irt egy cikket, amelynek az volt 
a cime: „Beszélgetés a szélhámos Schultzével“. . . 
Hát ezt mégsem lehet. . .

Összeesküvés Schnitze ellen
Eloszlatjuk aggodalmait a címét illetőleg. Erre 

beszédesebb lesz: — Kern érzem magamat bűnös­
nek — mondja. A körülmények, véletlen szeren­
csétlen összetalálkozása juttatott ide a börtönbe. 
Amig én azon fáradoztam, hogy Kománia és Erdély 
x árosai számára amerikai bankjaim segítségével köl­
csönt szerezzek, addig az otthon maradt két aligaz­
gató (én ugyanis a vezérigazgató voltam, magya­
rázza) őrült tőzsdespekulációkba bocsájtkozott, elját­
szották a bank vagyonát, bankkötvényeket hamisí­
tottak. Most mindent elkövetnek, hogy én ne tér­
hessek haza, hogy a felelősségrevonás alól megsza­
baduljanak . . .
_ — De miért vádolja Önt a saját bankja? —
kérdezzük.

_ Épen ezért. A két aligazgató rám akarja 
háritani a felelősséget az ő szerencsétlen spekulá­
cióikért. Azzal vádolnak, hogy csekkeket hamisítot­
tam. holott én abban az időben már nem is voltam 
Berlinben . . .

Egy kicsit különös
^Sy Kicsit különösnek hangzik ez mindenképen.

A két aligazgató históriája, akik vádaskodnak a 
vezérigazgató ellen, aki épen nagyszabású tranzak­
ciók lekötésén fáradozik. Lgyebár, milyen különös.

Xo, de mindegy. Halljuk tovább Schnitzet:
En csak azon csodálkozom, hogy mindazok 

a politikai és pénzkapacitások, akikkel együtt tár­
gyaltain Románia nagy gazdasági lehetőségeinek 
kiaknázásáról, hogy ezek nem találnak most egy 
mentő szót sem érdekemben . . .

Schul tze szive
Hat hónappal ezelőtt a kolozsvári ügyészség le­

vélben fordult a berlini rendőrséghez, amelyben 
annak megerősítését kérték, hogy én valóban vezér- 
igazgatója voltam a Middle Europe Securities Com- 
panynak. Hat hónap irtózatos hosszú idő — ha azt 
a börtönbe kell eltölteni — és berlini ügyvédem 
arról értesít, hogy a kérdőlevél még nem érkezett 
meg Berlinbe ... A követségeken, az igazságügy­
minisztériumokon és külügyminisztériumokon keresz- 
tül nagy és hosszú az ut. És ha reálisan számitok 
(itt kiüt belőle a bankár) meg legalább két hónapig 
tart, míg a levél megérkezik és legalább egy há­
romnegyedévet fog igénybevenni, mig a válasz ide

elaboráiumokaí készít 
Románia szanálásáról

visszaérkezik. És addig semmi kilátásom arra, hogV 
ismét szabad legyek. Hogy ismét magamhoz ölel­
hessem gyermekeimet ...

A robusztus emberben megdobog egy pilla­
natra az a különös szerv, amelyet szívnek neveztek 
el - elérzékenyül, de a következő pillanatban is­
mét magára ölti a fegyelmezettség tógáját.

lonte-Carlói problémák
— Mivel tölti el napjait ? kérdezzük.
— Matematikai problémákat oldottam meg a 

fogság hosszú napjai alatt és sokat foglalkoztam a 
monte-carlói játékasztalok bonyolult mechanizmusá­
val, a „rouge“ és a „noir“ körforgásával. Sokan 
próbálták már megoldani ezt a problémát. Sikerte­
lenül. Az én szisztémámnak — teszi hozzá — ta­
lán sikerülni fog a bank felrobbantása . . .

A robbantás — a monte-carlói kaszinók crou­
pier) ein ek réme. Ezt a rémet idézi Schultze a fog­
ság magányában — talán nem is nyereségvágyból, 
de azért, hogy tétlenségre utalt fantáziájának ener­
giafeszültségét fantasztikus tervek kovácsolásában 
vezesse le . . .

„Amerikai bankjaim számára ..
•— És még valamit: Hosszú értékezést dolgoz­

tam ki, amerikai bankjaim számára, Románia gaz­
dasági helyzetéről és lehetőségeiről. Szélesskáláju 
terveim vannak — és remélem, hogy megvalósítha­
tom őket valaha . . .

így Schultze . . . Amerikai bankjai számára.

Szinte sajnálja az ember, hogy ez a tervek, ezek 
a koncepciók mind tehetetlenségre vannak kárhoz­
tatja, mert szerzőjüket csalás és csekkhamisitás 
vádja miatt üldözik és mert Németországban okirat- 
hamisitás miatt körözik Schultzet. Valóban kár e 
vádakért. Kétségtelenül, nem mindennapi koponya 
Schultze, csak lelkének összetételében történt vala­
hol alapvető, súlyos hiba . . .

Tudományos munkálkodás a cellában
És Schultze visszatér a cellába, hogy folytassa 

gazdasági terveinek, elgondolásainak papirravetését 
A cella másik asztalánál Mischnaje vszky dr. „Össze­
hasonlítás a román és az osztrák büntetőjog között“ 
cimü hatalmas, vaskos kötetre tervezett tanulmá­
nyán dolgozik. Schultze Berlinben bankár volt 
Mischnaje vszky Bécsben ügyvéd. Most a kolozsvári 
törvényszék fogházában alkotnak. És aki látta a 
tanulmányokat — azt mondja, hogy Mischnajevszkv 
kiváló és alapos ismerője a jognak és hogy Schultze 
tervei megérdemlik közgazdasági körök figyelmét

(le. r.)

— A letartóztatások fentartását java­
solta a budapesti ügyészség a klinikai hus- 
panama ügyében. Budapestről jelentik : Az 
ügyészség az egyetemi huspanama iratainak áttanul­
mányozása után indítványt terjesztett be a törvény­
székhez, amelyben Román-Reichenfeld és két társa 
előzetes letartóztatásának fentartását indítványozta, 
miután alapos a gyanú arra, hogy a vádlottak szer­
ződés-ellenes, használhatatlan hús-árukat szállítottak 
a klinikának és ennek lehetővé tétele érdekében 
összejátszottak.
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Egy kolozsvári román újságíró interjúja 
a magyar íöldmivelésügyi miniszterrel

Mayer miniszter az európai agrár államok közös blokkjáról
fCIüj—Kolozsvár, május 18. Az IJj Kelet I gondot fordít a Romániával való tenyészállat- 

udósitójótól.) A Kolozsvárt megjelenő „Biruinta“ cserére. E célt szolgálják a tavaszonkint Buda-
.HT-vik szimpatikus munkatársa, Octavian 
Buzau, a budapesti minta vásár alkalmából, ri- 
ortköratra indult Magyarországba. Lapjának 

inai számában érdekes cikkben számol be Mayer 
l inos magyar íöldmivelésügyi minisztertől ka­
pott interjújáról. A cikk annál nagyobb érdek­
lődésre tarthat számot, mert a háború után 
talán ez az első eset, hogy román újságíró Ma- 
avarországra ment riportturára.

Buzau cikkének bevezetésében színes leírását 
adja annak, hogyan sikerült a „Pesti Hírlap“ 
munkatársainak segítségével audienciát szereznie 
a magyar íöldmivelésügyi minisztertől, majd 
rátér a miniszterrel való beszélgetésére, amely­
nek során kizárólag a Romániát és Magyaror­
szágot közösen érdeklő mezőgazdasági kérdésről 
esett szó.

Mayer íöldmivelésügyi miniszter az ujsági1'0 
kérdéseire elmondotta, hogy Magyarország nagj

pesten megrendezett tenyészállat vásárok is. 
Ezeken a vásárokon igen sok- külföldi vásárló 
szokott résztvenni, közöttük nagy számmal 
romániaiak is. Magyarország külföldről eddig 
csak sertéseket importált.

A íöldmivelésügyi miniszter részletesen ki­
fejtette a folyók szabályozásának problémáját 
is, amelyet a jelenleg Bukarestben székelő nem­
zetközi Dunabizottság van hivatva megoldani. 
Nyilatkozatának további részében a földmivel és- 
ügyi miniszter elmondotta, hogy a magyar- 
országi hizlalók behozatali vám nélkül impor­
tálhatnak Romániából kukoricát, de kötelez­
niük kell magukat arra, hogy cserébe megfelelő 
mennyiségű hízott állatot exportálnak kül­
földre.

Mayer íöldmivelésügyi miniszter nyilatkoza­
tának végén rámutatott annak szükségességére, 
hogy az európai mezőgazda államok közös 
blokkba tömörüljenek.

Orosz-zsidó kolóniák a Montmartre 
és a Bastille környékén

A régi és az uj generáció. Monsieur Weingrod söntésében. A jiddis színház.
A radziwilowi zenebohóc

őadások.
Tt

Paris, május 18. Párisban, az öt világrész 
városában van egy különös sziget, amely önál­
lóan él a nagy emberóceánban: a keleti zsidók. 
Senki sem háborgatja őket abban, hogy való­
ságos gettókat alkossanak a Montmartre és a 
Bastille környékén, Páris legrégibb házrengete­
gében. ahol olcsó a lakbér. A zsidó nem szeret 
pénzt kiadni „haszontalan“ kényelemre, amig 
nagyon sok pénze nincsen. Az a kényelme, 
amelyet többre becsül, rajta kívül álló okokból 
van meg Párisban. Az arca nem árulja el a 
zsidót, az élelmessége nem tűnik fel senkinek. 
Páris igazi világváros, tehát objektiv. \ annak 
előítéletei, de nem ér rá élni velük, mert Pá­
risban mindenki az életnek él és örül. Csak az 
örülni nem tudó franciák antiszemiták: a roya­
listák. az Aktion Francaise-csoport. Azért 
nem tudnak befolyásra szert tenni. Nem eléggé 
franciák, nem eléggé ironikusak.

Ahol nem kellenek „papírok“
A keleti zsidók nehezen találták meg az utat 

Páris felé. Sokkal szívesebben telepedtek meg 
Brüsszelben és Amszterdamban. A zsidó ékszer- 
kereskedelem egyenes útja Amszterdamba ve­
zet. Csak az elszegényedettek és néhány meg­
gazdagodni akaró ékszerkereskedő maradt kény- 
telenségböl a francia nyelvterületen. A keleti 
zsidó hihetetlenül fél a neki teljesen idegen 
nyelvektől. A német, mondhatni, majdnem az 
anyanyelve és ezért szívesebben vándorol Német­
országba, mint Franciaországba. Mert hiába 
tanulja meg könnyen az idegen nyelveket, a 
kiejtése sohasem lesz tiszta.

És ezek mégis Párisba jöttek, miután Bécs­
ijén és Berlinben nem találták jól magukat. A 
bécsi Práterben nem igen fordulnak elő anti­
szemita kilengések, habár nem minden sétáló 
filoszemita. Hogy miért ? Mert a Práterbe mu­
latni jár az ember. De már a Práterhez vezető 
Taborstrassen az antiszemita kezd antiszemita 
lenni. A Taborstrasseban már nem mulatnak 
az emberek. Berlinben egyáltalán nem mulat­
nak. Egyedül a francia metropolis az. amely a 
maga víg kedélyével tárgyilagos tud lenni, holott 
ezt német erénynek tudja mindenki. Páris de­
mokrata és a praktikus emberszeretetnek erős 
tradíciói vannak. A keleti zsidó csak Parisban 
kezd nyugateurópai ember lenni. Ott nem kel­
lenek „papírok“, a rendőrség csupa elnéző hu­
manitás.

Párisban a keleti zsidó úgy élhet, ahogy 
akar. A gyermekeit tisztára zsidó iskolában já­
rathatja, vagy ha tetszik, francia iskolába., Az 
üt született gyermekek francia állampolgárok 
lehetnek. Franciaországban szükség van em­
berekre.

Az asszimiláció kezdete
Azért a royalista körökön kívül is van an­

tiszemitizmus. de ez nem százszázalékos. A ke­

leti zsidó, aki sokkal brutálisabb antiszemitiz­
mushoz van hozzászokva, nem is érzi. Meg is 
van elégedve a Párisban élő keleti zsidó, mert 
teljes nemzeti, kulturális és vallási szabadság­
ban él.Olyan hangosan beszélhet jiddisül, ahogyan 
csak tud és mindenütt, ahol akar. De ha fran­
ciául beszél, senki sem ütödik meg rajta, hogy 
rosszul beszéli. Ez az előzékenység azután azt 
hozza magával, hogy igyekeznek jól megtanulni 
franciául. Az uj generáció, bár még érti, nem 
beszél jiddisül és az öregek kérdéseire franciául 
válaszol.

A fiatalok már született franciák, akik még 
sokra vihetik Franciaországban, ha Isten is úgy 
akarja. És ugylátszik, hogy Isten is akarja. Sőt 
az öregek is tudnak valamit franciául. Az egyik 
italmérésben Monsieur Weingold ezzel mu­
lattatja a vendégeket. Odaszól a feleségének 
zsidóul:

— Add csak ide a főkönyvet, s'il vous 
piait.

— Ott van a büffén, vedd el magadnak, 
s'il vous voulez — feleli az asszony.

Megkérdem az öreg urat, hogyan került 
Párisba. Erre a következő választ kapom:

— Exeuser, Monseiur, pourquoi ne jöttem 
volna Párisba? Oroszországból kikergetnek, 
Lengyelországban becsuknak, Németországba 
pedig nem kapok vízumot. Porqoi ne jöjjek
hát Párisba? s

A Párisban élő keleti zsidó mindig jókedvű.
*

Az egyik párisi zsidó színházban jártam. A 
ruhatár tele van gyerekkocsikkal, az esernyőt 
az emberek magukkal viszik a nézőtérre. A 
parketten elszórva asszonyok ülnek és a gyer­
meküket szoptatják. A közönség egyrésze a 
falak mentén lézeng. Az egyik néző feláll, rög­
tön akad, aki a helyét elfoglalja. Mindenki han­
gosan beszél, együtt énekel és tapsol a szerep- 
főkkel. A fiatal högyek csak franciául beszél­
nek. Párisi módra elegánsak és szépek. Párisi 
módra viselkednek is: kokettek es hűvösek. Ls 
olyan hűek is, mint a párisi hölgyek. Egy nép 
asszimilálódása mindig a nőknél kezdődik.

A zsidó színházban
A darab, amit 'előadtak, _ arról szól, hogy 

go-y orosz falu zsidó családja ki akar vándo­
rolni Sikerül is Amerikába kerülni, ahol meg- 
crazdakszik és abban az igyekezetében, hogy el­
felejtse régi otthonát, elfelejtkezik a régi bará­
tairól is, akik hazulról érkeznek Amerikába. 
Az eo-yész tartalom csak arra való, hogy elő 
lehessen adni a legújabb amerikai slágereket 
és ősi orosz zsidó dalokat. Az orosz enekre es 
táncra a színészek a közönséggel együtt sírtak. 
A zsidó hamar elérzékenyül, azt mindenki tudja, 
de hogy , honvágy is bántja, ez uj volt sza­
momra. Általában a színpad es a nézőtér ko-

Csuz, reuma, koszvény és 
vesebaj ellen

biztos gyógyulást talál Bizusán (BÜdÖS-
patak, Kolozsvár—Nagybányai vonal)
Vasúti állomás a fürdőtelepen. Kényelmes 
szobák, gondos kiszolgálás, olcsó keresztény 
és ellátás. Elsőrangú pihenőhely, feny­
ves sétányok, kirándulóhelyek. Naponta tér­

és tánczene. Állandó orvosi felügyelet.

Nyitva május 15-töl szeptember 15-ig
Elő- és utószezonban kedvezményes árak. Elő­
jegyzéseket elfogad: bizusai fürdőigazga- 

g tóság. Posta : Üeanda-Mare |?

zött olyan bensőséges, majdnem olyan közvet­
len a viszony, mint a magánéletben. Ennek a 
publikumnak szép dolog lehet játszani. A 
rendező előlép és bejelenti a következő pro­
gramot. Nem az újságokban, nem plakátokon 
adják tudtul a műsort, hanem élőszóval, ember 
az emberhez, közli például, hogy szerdán ega­
leres amerikai, vagy londoni színész fog ven­
dégszerepelni. Közben elmond nehány viccet. 
Mindeki megérti és a terem csak úgy zug a 
jóizii nevetéstől.

Beszéltem egy zsidó artistával, aki Radzi- 
willowból, ebből a régi orosz-osztrák határ­
városkából való. Zenebohóc. Es rengeteget ke­
res. Nem született clown, hanem meggyőződés­
ből az. Muzsikusfamiliából származik. Az ős­
apja, nagyapja, apja és a fivérei zsidó lakodalmi 
énekesek" voltak. Ő volt az egyetlen, aki el 
tudott kerülni hazulról és nyugaton tanult 
zenét egy gazdag zsidó támogatásával. Bécsben 
végezte a zeneiskolát. Komponált, koncertet 
adott, de — mondotta — nem zsidónak való 
a komoly zenecsinálás.

■— Beethovent játszani, vagy a Kol Nidrét í 
Akkor is csak bohóc maradnék a világ szemé­
ben. Vagy menjek vissza Radziwillowba és 
énekeljek" a zsidó lakodalmokon ? Ott még nevet­
ségesebb figura leszek. És ha már nevetséges 
vagyok, beállottam cirkuszi bohócnak. Lehettem 
vofna urlovas, vagy kötéltáncos is. De az nem 
zsidónak való. Bohóc vagyok. Száj harmonikával 
és szaxofonnal játszom és az emberek nem is 
sejtik, hogy Beethovenhez is értek valamit. 
Azért mégis szeretem Párisi, mert itt szabadon 
élhetek.

A marseillei kikötőben
A marseillei kikötőben minden évben befut 

néhány zsidó keletről. Hajóra akarnak szallani, 
vagy éppen hajón érkeztek, de útközben elfo­
gyott a "pénzük és ittragadnak. A csomagjai­
kat elcipelik a postahivatalhoz,, feladnak egy 
sürgönyt és aztán leülnek es varjak a választ. 
De°a táviratokat nem szokták hamar megvála­
szolni, különösen azokat nem, amelyekben pénzt 
kérnek. És egész családok szabadég alatt töltik 
az éjszakát. Egyesek ottmaradnak Marseillesben, 
mint tolmácsok. Ez tipikus zsidó foglalkozás. 
Nem kell hozzá nyelvtudás, mert a zsidó tol­
mács kitalálja, hogy az idegen, mit akar, anél­
kül, hogy egy szót is szólna. És ezzel is lehet 
jól’ keresni. Az érkezőket elvezetik egy jó 
szállodába, vagy egy közeli faluba és a haszon­
ból ők is részesednek. Amikor, aztán van egy 
kis összegyűjtött pénzük, hajóra szállnak és 
el vitorláznak Délamerikába. Eszakamerikába nem 
igen jut el a keleti zsidó. A kvóta mar reg ki 
van merítve. (r- j )

S Royal írógépnek 
egy-váltós portabelje.
Kapható : Goldstein, Oradea. Standard, 
Cluj. Meteor, Timisoara irógépválalatoknál

ujdonsá- 
azHölgyeim! kalap "S

Ideal kalapszalon -
s“reÄ“ Reg. Férd. 8. sz.

Alakítások ós formálások 
a loaulabb formákra 48 óra statt koszOlnok
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Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsí-
SzerkesztU?: "oFszkalay János és dr. Marton Ernő,

ÄeiÄiUÄnymisM csak a te,,» 
megjelölésével engedjük meg.

A mai naptár
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5687. íjjár 17. 
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Lenin és Ghánái
„Lenin und Grhandi“ cím alatt a bécsi 

Amalthea-\ erlag kiadasaban uj hatalmas tanul­
mány jelent meg Eülöp-Miller René ne\ es becsi 
publicista tollából, akinek a múlt év folyamán 
ugyancsak az Amalthea áltál kiadott „Leist 
und Gesicht des Bolschewizmus“ c. müvét 
világszerte a legnagyobb érdeklődéssel fogadták.

Pülöp Miller Kenet oroszországi tanulmány­
útjai, amelyekről már több Ízben megemlékez­
tünk e lap hasábjain, úgy látszik, oly közel 
hozták a keleti világrészekben végbemenő ha­
talmas társadalmi evolúciókhoz, hogy a leg­
avatottabb kézzel képes megrajzolni a korszakos 
átalakulások szellemi vezéreinek portréit.

Az egész kulturvilág érdeklődésére szamot 
tarthat Lenin és (fhandi életképének párhuza­
mos ismertetése, akik közül mindegyik óriási 
birodalmak vezetőjévé küzdötte fel magát azon 
szinte emberfeletti akarat által hajtva, hogy 
embertársaik sorsán segítsenek. De inig Lenin 
évtizedek előmunkálatai és a történelem világ- 
renditö eseményei következtében az Orosz­
birodalom tényleges politikai feje lett, addig 
Grhandi az óriási Brit-India nem-angol alatt­
valóinak szinte istenített vezére, akinek egy 
kézlegyintésére milliók felfigyelnek és rende­
letéit ellentmondás nélkül teljesitik.

Két nagy forradalmárral ismerteti meg az 
olvasót Fülöp Miller lebilincselöen érdekes müve, 
akik egy célt tűztek ki ugyan, népeik felsza­
badítását, de teljesen ellenkező eszközökkel 
operáltak. Lenin, az elnyomott orosz burzsoázia 
gyermeke, akinek diákfiverét hóhér keze pusz­
tította el, a cári zsarnokság véreskezü meg­
buktat ója lett és az erőszakra alapított cárizmus 
helyébe az ugyancsak erőszakos népdiktaturát 
ültette. Ezzel szemben a buddhista Grhandi a 
vértelen forradalom nagy erejű propagandistája, 
aki aszkézist és szeretetet hirdet és tisztán 
szellemi erőkkel vívja meg népfelszabaditó har­
cát a fegyveres erővel rendelkező brit uralom­
mal szemben. Hogy melyik ut vezet az igazi 
győzelemhez, e kérdésre a történelem fogja 
megadni a feleletet. Mindenesetre tanulságos e 
harcok kohójába bepillantást nyerni és e mii 
szerzőjének hálásak lehetünk e kimagasló em­
berek életrajzának alapos közléséért.

Dr. Stern Már

— Doumergue lakomát adott az angol 
király tiszteletére. Londonból jelentik : A francia 
köztársaság elnökét valósággal fejedelmi pompával 
fogadták Londonban. Mint jelentették, a pályaudva­
ron a király vezetésével a királyi ház tagjai, a mi­
niszterek és a diplomáciai kar képviselői fogadták 
az elnököt. Ma a londoni francia nagykövetségen 
Doumergue elnök 150 meghívott előkelőség részvé­
telével az angol király tiszteletére lakomát adott.

— Megszavazták a német köztársasági 
törvény meghosszabbítását. Berlinből jelen­
tik: A köztársaság védelméről szóló törvény 
megszavazásánál 120 képviselő hiányzott, köz­
tük 36 nemzetipárti. Feltűnő volt azonban, 
hogy a nemzetipárti miniszterek, továbbá Bis­
marck herceg is megszavazták a meghosszab­
bítást.

— Tárgyalások Achmed Zogu királlyá 
proklamálására. Berlinből jelentik: ,,A Ber­
liner Tageblatt“ szerint Aloisi olasz nagykövet 
Tiranába utazott, hogy Achmed Zogu királlyá 
proklamálása ügyében tárgyalásokat folytasson.

Pílsiidszkv-ellenes összeesküvést fe 
deztek fel ? Varsóból jelentik : Varsói jelent es |
“ott egy Pilsudszky-ellenes összeeekuvest
fedeztek fel, a nemzeti demokrata part hely 
ségében. Számos latartóztatas történt, többe | 
között Haller tábornokot is elfogtak. A hír , 
megerősítést igényel. . , , 1

— Elhalasztották a vérbosszút kiva o =
román újságíró perének targyalasat. Mim .Lrt map ^ heghmk, ma délelőttre volt tar- | 
gyalásra tLe a kolozsvári VI. hadtestVádi« 

előtt Pavel Pavel hírlapíró, az \ojoi ... 
tetett „Chemarea“ felelős szerkesztőjének íunpero, 
aki az elmúlt év áprilisában, az ország b j
sok alkalmával gyújtó banga cikket irt az Axere c - 
kormánv. de különösen Boga belügyminiszter ellen, , 
aWl azdkalomból, hogy egy Déva melletti községben ( 
két nemzeti párti választó egy összetűzés után 
csendőrök goivóitól találva esett el. Az újságíró ■ 
vérbosszút kívánt a kiontott vérért es elesen tá­
madta a felelős kormányt. A mai tárgyaláson, a j 
nagyszámban megjelent védők u nenize i jc, ; 
kiváló jogászai - az amnesztia-rendelet alkalmaza- j 
sát kérték, amely minden a választások alkalmával ; 
elkövetett deliktum megbüntetését hatályon kívül j 
helyezte. A hadbíróság Negulescu kapitány, királyi } 
ügyész felszólalására nem fogadta el a vedelem er- j 
velését, viszont a bizonyítási eljárás kiegészítésé es j 
újabb tanuk beidézése céljából a tárgyalást elha- | 
lasztotta. ^ I

— Milliárdos visszaéléseket követett el j 
egy bukaresti rendőrkapitány. Budapestről , 
jelentik : A budapesti ügyészség hivatalos jelentest , 
adott ki Szász Elek rendőrkapitány bűnügyében, j 
aki számos sikkasztást, közokirathamisitást és hűtlen j 
kezelést követett el. Az ügyészség a rendelkezesere ! 
álló adatok értelmében a vizsgálat és a vizsgálati 
fogság elrendeléséről szóló indítványt a tövényszék­
hez tette át.

— A nyugdíjak rendezésének ügye a ; 
magyar képviselőházban. Budapestről jelentik : 1 
A képviselőház költségvetési vitájában a pénzügy i 
tárcával kapcsolatban Homonai Tivadar egységes­
párti a közalkalmazottak és nyugdíjasok helyzetével 
foglalkozott. Előadó a státusrendezés revízióját,, a 
nyugdijrendezést és a nyugdíj kategóriák eltörlését 
követelte. Végül határozati javaslatot terjesztett be 
a nyugdijkérdés rendezéséről. Bródy Ernő a köz- 
tisztviselők helyzetéről szólott. Szerinte a forgalmi 
adót el kell törölni, az adórendszerben pedig a lét­
minimumot kell alapul venni. A hadikölcsön-valori­
zációt karitative megoldani nem lehet, ebben a kér­
désben az egységespárttal kell közösen dolgozni. 
Kéthly Anna a lakások és lakbérek felszabadí­
tásának katasztrófájáról beszélt.

— Páris lakosainak száma az uj nép- 
számlálás szerint. Párisból jelentik : A március 
hetedikén megtartott uj népszámlálás szerint Páris- 
nak 2.871,429 lakosa van. Ha ehhez hozzászámítjuk 
a saint-denisi és sceauxi kerületeket is, úgy Páris 
lakosainak száma 4.628,637.

3XS.- 5^$^$BSíSa@®a=H8B2

Galgóczy magántanfolyam

Its Jogiszeminármm
I Budapest, VIII. Mária Terézia-tér 3. (Baross­

ra utca). Előkészít középiskolai magánvizsgákra,
H érettségire, alapvizsgákra, szigorlatokra. —

Kitüaő jegyzetek.

Kp
A HáTAISáG SZÉPSÉGÉT esODESEGÉT
FOKOZNI ÉS MEGÓD1ZNI KIZÁDÓlAQ A FELÜLMÚLHATATLAN

PERLE DE PARIS 
JOCKEY CLUB 
FLEUR O'ELITE 
ETOiLE m FRANCE Ä

LAOY
EAUX DE COLOGNE ÉS ILLATSZER 

HASZNÁLATA UTJÁN LEHET

— A kolozsvári rendőrség hírei. Spor 
j Zsigmond Kiss-utca 5. szám alatti lakos meg­

jelent ma délelőtt a rendőrségen és feljelentést 
tett ismeretlen tettesek ellen, akik az éj folya­
mán álkulcs segítségével behatoltak a lakásába 
és onnan mintegy 40.000 lej értékű ékszert, 
értékes berendezési holmit vittek el. A rendőr­
ség bevezette a nyomozást. — Tegnap délelőtt 
letartóztatták Diszk ay József többszörösen rovott- 
multu betörőt, akit ezúttal fehérnemülopáson 
kapott rajta Pop Károlyné Erzsébet-uti lakos. 
Egy inget és egy alsónadrágot akart lopni 
Liszkay József, aki egyébként a kolozsvári 
törvényszék fogházában eddig mintegy 8 évet 
töltött különböző, kisebb kaliberű lopásokért 
és betörésekért.

Fényképészek, amatörök
fényképészeti cikke- Bßfflät papirosáruházá- 
ket legolcsóbban a mammtmm ban szerezhetik 
be. Cluj, (Kolozsvár) Főtér 29.) Kérjen árjegyzé­
ket. A világhírű Imperial lemezek gyári lerakat*

— Újra háborog a Vezúv. Rómából jelen­
tik : A Vezúv tűzhányó fokozatosan emelkedő erejű 
háborgásba kezdett. A tűzhányó körül állandó föld­
alatti moraj hallatszik.

— Budapest dollárkölcsöne. Budapestről 
jelentik : A magyar főváros dollárkölcsönére négy 
belföldi bank és négy külföldi pénzcsoport nyújtott 
be ajánlatot.

— Hajnali autókatasztrófa a budapesti 
városligetben. Budapestről jelentik: A város­
ligetben ma hajnalban egy fordulónál egy autó fel­
borult, miután előbb kétszer megfordult a levegő­
ben. Az autóban ülő Eszterházy Antal herceg és 
hölgy kísérője eszméletlenül terültek el. Az utánuk 
szintén autón jövő Zichy Rubidó alezredes autójába 
vette a sebesülteket és lakására szállította őket. 
Állapotuk nem súlyos.

A Hakoah eldöntetlenül szerepelt Cleev- 
landban. Az Amerikában túrázó Hakoah csapata 
vasárnap Cleevlandban vendégszerepeit, ahol 
az All Stars volt ellenfele. A kissé fáradtan 
játszó zsidó csapat félidőben 1:0-ra vezetett 
Wortmann góljával, az All Starsnak azonban 
helycsere után sikerült kiegyenlíteni, annak 
ellenére, hogy a Hakoah védelme és fedezet­
sora kitünően működött. Különösen Fábián 
és a fedezetsorban vendégként szereplő Glutt- 
mann emelkedett ki az együttesből, amely 
minden tuljátszottsága ellenére is stílusos szép 
futballt mutatott be.

Universitatea—KAC bajnoki mérkőzés lesz 
a vasárnapi sportprogram érdekessége. A mér­
kőzéstől függ tulajdonképpen a bajnokság ki­
menetele és igy annak kimenetele elé érthető 
érdeklődéssel tekintenek a sportkörökben.

— Vrangel tábornok Budapesten tanács­
kozott Bethlen miniszterelnökkel. Budapest­
ről jelentik : Vasárnap reggel 6 órakor a szu- 
boticai gyorsvonattal Beogradból Budapestre 
érkezett Vrangel Péter tábornok, az orosz fehér 
hadsereg volt parancsnoka, feleségének és tit­
kárának kíséretében. A tábornok a Hungáriában 
szállt meg, ahol mint Johann Weber bécsi ma­
gánzó jelentette be magát. A délelőtti órákban 
Vrangelt szállodai lakásán meglátogatta Huszár 
Károly, a magyar képviselöház alelnöke, akit a 
kommunizmusról írott könyve révén ismer a 
tábornok. Később Mouillard Viktor nyugalma­
zott altábornagy jelent meg a szállodában, aki 
a háború alatt hosszú ideig volt Oroszországban 
hadifogoly, végül Malema Vladimir, orosz cári 
kamarás, a párisi orosz vöröskereszt budapesti 
képviselője tett látogatást Vrangelnél. A tábor­
nok három óra hosszat tanácskozott vendégeivel, 
ezután felkereste a miniszterelnökségen Bethlen 
István grófot, akivel egy óra hosszat tárgyalt, 
majd a miniszterelnökkel együtt látogatást tett 
Horthy Miklós kormányzónál. A tábornokot 
Horthy kormányzó lunchre látta vendégül. Dél­
után Vrangel viszonozta Huszár Károly, Mouil­
lard és Maiamé látogatását, este 11 órakor pedig 
tovább folytatta útját. Vrangel budapesti ta­
nácskozásai nagy feltűnést keltettek politikai 
körökben, annál is inkább, mert semmi sem 
szivárgott ki a tárgyalások anyagáról.

Csütörtök, 19Í

A ki 
ígérte
Revízió alá

(Clvj-Kolozi 
dósitójától.) Tea 
utjából Richard! 
kolozsvári körzeti 
kedelem delegácl 
noilescu pénzügyi 
monstrativ gyüléj 
várról kilenc tel 
rosba ebből az 
fiókjainak, a sza 
Kereskedő Társi] 
ról külön hároi 
700 terítékes bi 
zajlott le fényes 

A felköszöq 
egyetemi tanár 
szabadságához v| 
tatta a forgalmf 
stancai delegáti 
szólásra, aki M] 
lett arra hívta 
Manoilescu tula 
pénzügy miniszte 
is szól. Javaslat 
táviratot intézi 
kérnek, hogy 
hozzá a normál 
kéz és ennek 
kívül az uzsora 
delmének legna

Ezután méj 
szöntötte fel Mj 
adott válaszábj 
mondotta :

— Örömmi 
gyűlt tömegét, 
országú ak vai 
kedőosztály túl 
tának, mihelyt] 
szabadult. Mer 
törlése forduló] 
nek és az elsc| 
kaotikus rendf 
az első láncsz|

A piac

Devizák I

Zürich . . 
Newyork 
London . , 
Páris .... 
Milano . 
Prága.. . 
Budapes t 
Belgrad . 
Bukarest 
Varsó. . . 
Becs .. . 
Berlin

Száz lej!
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r. Rómából jelen- 
ja emelkedő erejű 
br .l állandó föl I-

ine.
Ikölcsönére négy 
I rt nyújtott

la a budapesti
jnrik : A város­
inál egy autó fel­
írniuk a levegö- 
kntal herceg és 
I; el. Az utánuk 
Alezredes autójába 

szállította ükét.

kerepelt Cleev-
lHakoah csapata 
Igsz- repelt, ahol 
k kissé fáradtan 
ll : 0-ra vezetett 
harsnak azonban 
lyenliteni, annak 
íme és fedezet- 
llönösen Fábián 

szereplő Gutt- 
[üttesből, amely 

is stílusos szép

>ki mérkőzés lesz 
ékessége. A mér- 
a bajnokság ki­

stele elé érthető 
rtkörökben. 
apesten tanács- 
ikkel. Budapest- 
6 órakor a szu- 

iból Budapestre 
ok. az orosz fehér 
deségének és tit- 
>k a Hungáriában 
Weber bécsi ma- 
délelőtti órákban 
;látogatta Huszár 
; alelnöke, akit a 
e révén ismer a 
óiktor nyugalma- 
i szállodában, aki 
lt Oroszországban
tdimir, orosz cári 
mereszt budapesti 
ingeinél. A tábor­
ozott vendégeivel, 
nökségen Bethlen 
hosszat tárgyalt, 

itt látogatást tett 
.1. A tábornokot 
tta vendégül. Dél­
ár Károly, Mouil- 
•e 11 órakor pedig 
gél budapesti ta- 
dtettek politikai 
nert semmi sem 
y agáról.

Duna nem volt elzárva és az exportban más okok­
ból állott be a visszaesés, így például a termelés 
és szállítás megdrágulása, a lej javulása miatt. 
Romániának nehéz éve lesz, mert ezen két ked-

A kereskedők adóterheinek újabb enyhítését 
isérte meg Manoilescu miniszter a tiszteletére adott

ünnepi banketten
Revízió alá veszik a községi illetékeket és felállítják a Kereskedelmi Hitelintézetet

íCluj-Kolozsvár, május 18. Az Uj Kelet tv- lyet a kormány meg akar valósítani a gazdasági 
' ma Citál ) Tegnap este érkezett vissza bukaresti élet normalizálása terén. Jól tudom, hogy a or- 

* O á hói * Richard0 R. Tu ffiú a Sfatul Negustoresc galmi adó alól történt felszabadulással lelekzetliez 
kolozsvári körzetének elnöke, aki az erdélyi keres- jutott kereskedelemnek még ^k kerékkötője van, 
k, lelem delegációjának az élén részt vett a Ma- amelytől meg kell szabadítani.^ Különösen az a o- 
noilescu pénzügyminiszter tiszteletére rendezett de- , terhek azok, amelyek sokféleségükkel es osszeguk- 
mnnstrativ gyűlésen és ünnepi banketten. Kolozs- j nél fogva a legsúlyosabb panasz tárgyát kepezik. 
-• r ról kilenc tekintélyes kereskedő utazott a fövá- j Épen ezért tervbe vettük, hogy statisztikát allitun

ebből az alkalomból a Sfatul összes erdélyi össze a kereskedők által fizetett adókról és össze-
. , 1 1 - V , Ti* 1 ____ÍJ _ iíthhí rrnrrrloaóm ncvtí) XTflk- KO/j-

a ebbt‘1 az aiKaiumuui üiauu ~ -------- . x ,n , i ..
liókiainak a szász grémiumok és a marosvásárhelyi hasonlítjuk majd a többi gazdasági osztályok k 
Kereskedő Társulat képviseletében, mig Nagyvárad- terheivel, hogy azok aranyos kiegyenhtesevel köny­
ökölő háromtagú küldöttség vett részt azon a | nyebben elviselhetővé tegyük az összes adózók re- 

. , /~\ 1 ....... 1__ alá fnmnk vonni különösen a kozTOO terítékes banketten, amely az Opler-étteremben 
zajlott le fényes külsőségek között.

A felköszöntők sorát Constantin Drancovici 
egyetemi tanár nyitotta meg, aki a kereskedelem 
szabadságához való visszatérés első lépéseként mél­
tatta a forgalmi adó megszüntetését. Stefan kon- 
stancai delegátus után Richard Tuffli emelkedett 
szólásra, aki Manoilescu érdemeinek méltatása mel­
lett arra hívta fél az egyesületek figyelmét, hogy 
Manoilescu tulajdouképen Averescu miniszterelnök 
pénzügyminisztert képviseli, az ünneplés tehát neki 
is szóh‘ Javaslatára az ország kereskedői nevében 
táviratot intéztek a miniszterelnökhöz, akit arra 
kérnek, hogy támogatásával továbbra is járuljon 
hozzá a normális kereskedelmi viszonyok kiépítésé­
hez és ennek érdekében mielőbb helyezze hatályon 
kívül az uzsoratörvényt, amely az ország kereske­
delmének legnagyobb szégyene.

h'yn tán még több. mint ötven delegátus kö- — ^ r
öntötte fel Manoilescu minisztert, aki a tósztokra « sérelmek orvoslásáról előterjeszted og

szére. Revizió alá fogjuk venni különösen a köz­
ségi adókat, abból a szempontból, hogy jogosak-e.

Az adóterhek enyhítésével párhuzamosan a kor­
mány gondoskodni kíván a hitelviszony ok meg 
javításáról is. Gazdasági programunk egyik sarka­
latos tétele a Creditül Comercial megalapítása, az 
Ipari Hitelintézet mintájára, amely olcsó kamatozású 
kölcsöneivel meg fogja szabadítani a kereskedelmet 
egyik legveszedelmesebb ellenségétől, a magas 
bankkamatoktól.

__ Mindenekelőtt azonban a lejt akarjuk stabi­
lizálni, ami már folyamatban is van, mert jól 
tudjuk, hogy a gazdasági elet összes bajainak egyik 
főoka a valuta ingadozása.

Manoilescu miniszter beszédét az ország keres­
kedelmének reprezentánsai nagy megnyugvással 
fogadták. Ezután a kisiparosok küldöttsége terjesz­
tette elő panaszait, amelyeket a miniszter nagy 
megértéssel hallgatott végig és megígérte, hogy a 

I Sérelmek orvoslásáról előterjesztést fog tenni az
többek között ’ a következőket j összkormánynak.adott válaszában

^-Oramme, Utóm . .Meg— »* | sz “f

tÄ SÄ alLs- | -TÄ
kedőosztály tudatára ébredt a maga egységes vol- s Legutóbb ” E az előkelő anvol újság
•inak, mihelyt a ránehezedő béklyók alól kistó fe - j cAkez* U“ h „TMkerJUlnfi 
szabadult. Mert bizonyos, hogy a forgalmi ado el- l abból induli ki, hogy ^ m miUió lej
törlése fordulópontja Eomán.a kereskede m, elete- mer eg -- nem re„dkmili jele

vezőtlen körülményen kívül a gabona és petróleum 
világpiaci ára erősen visszaesett, ami nehézzé fogja 
tenni, hogy lényeges többletet érjen el az ország 
kivitele az importtal szemben. És ha nem lesz in­
tenzív export, honnan veszi majd a román kincstár 
a körülbelül 4 millió angol fontra rugó államadós- 

I ság kamatszolgáltatásához és kötvénybeváltásához 
szükséges devizákat ? A külkereskedelmi mérlegben 
támadt deficit szükségessé fogja tenni, hogy az in- 
vesztálásokhoz külföldi tőkét szerezzen. Ez a körül­
mény erősen latba esik a különböző pénzcsopor­
tokkal folyamatban levő kölcsöntárgyalásoknál, mert 
Romániának elsősorban készpénzre van szüksége. 
Feltehető tehát, hogy a bukaresti kormány komoly 
garanciákat kész nyújtani a külföldi bankároknak, 
ha a kölcsön összegét csak felerészben adják áru­
ban, mig a másik felét készpénzben.

Kétezer külföldi teherkocsit bérelt a 
CFR az áruszállítás meggyorsítására. Bu­
karestből jelentik : Az államvasutak vezérigazgató­
sága erélyes rendszabályokat foganatosított az áru­
szállítások meggyorsítása érdekében. A temesvári 
román-magyar vasúti konferencia eredményeképen 
a CFR kétezer teherkocsit bérelt 1928 május else­
jéig terjedő időre. A külföldi kocsikat elsősorban 
exportcélokra fogják felhasználni és csak a fölösle­
ges kocsikat lehet majd belföldi áruszállításra igénybe 
venni. A bérelt kocsik szétosztása most van folya­
matban. Ezzel egyidejűleg a CFR vezérigazgatósága 
más intézkedéseket is tett a szállítás gyorsítása ér­
dekében. Tekintettel arra', hogy a vasútnak jelen­
leg elegendő számú fedett kocsija van, hogy a napi 
igényléseket kielégítse, engedélyezte, hogy az ille­
tékes vagonelosztó szervek a III. kategóriába tar­
tozó áruk berakásához is adhassanak fedett vago­
nokat, mihelyt megkapják a rájuk eső kvótára vo­
natkozó távirati rendelkezést. Egyúttal azt is en­
gedélyezte a vezérigazgatóság, hogy az állomások 
minden külön rendelet nélkül a rendelkezésükre 
álló, vagy kirakott vagonokból visszatartsanak any- 
nyit, ahány fedett kocsi a már bejelentett összes 
kategóriabeli áruk továbbításához szükséges. Azokra 
a szállítmányokra, amelyek a redukált forgalom alá 
eső vonalokon volnának továbbitandók, így példáid 
a Predeál, Raul \ adului, Fiatra Olt, Marasesti 
érintésével, valamint Galac, Braila és Reni rendel­
tetéssel feladott árukra, ez a kedvezmény nem 
vonatkozik.

nek és az első helyes intézkedés a háború utáni 
kaotikus rendelkezések tömegében. Ez azonban csakkaotikus renaeiKezeseK louie^cucu. ^ i m i \ ivia a 1?m
az első láncszeme annak a széles programnak, ame- * Csakhogy — írja a lap

Tőzsde

Ilit)! lügt; ----OJ------  T • I
deficittel zárult. Ez ugyan nem rendkívüli jelenseg, 
mert tél idején szünetelni szokott a dunai elhajozas.

ebben az évben a

(ElKTRICti)
A piac erősen megszilárdult. Fokozott kereslet mellett az ftrujiltnnt. villamossági vállalat,

Egyesült Közgazdasági és 
Jelzálogbank rt. jelentése

Valutapiac 1927 május 18 (Bador)

Bevizák Kolozsvár Zürich
nyitás | zárlat

Páris Buka­
rest

Buda- Bécs Prága Slew-
york

Zürich . . 
Newyork 
London ., 
Páris . . , 
Milano . 
Prága.. . 
Budapest 
Belgrád . 
Bukarest 
Varsó. . . 
Becs 
Berlin

3260—3270
I68V2—1697a 

824—826 
670—680 
930—940 
502—504 

2960—2960

510
2524
20357a
287a
15397a
9060
914
326
5810
731 71/*

520
2524
2036
2835
1539
9065
91372
325
5810
7315

490a/4
2555
12402

13972

1535

3230
167
814
658
925
498
2960
296

11026
57330
278275
2245
3130
1698

100775
3477a
6410
8065

13o68
71085
345187
2783
3878
210587
12395
124974
4283A
7945

64974 I lJü374j
33767a
16397
13230
18437

58938
5940
2075
3777a
47574
79980

48543
39137
54572
29674 Telefon 6-10.

P. Un íréi (Főtér) 28.
(a Központi Szálloda 
épületében). Minden­
nemű Villamossági és 
rádiocikkek nagy vá­
lasztékban raktáron.
Vállal: villamos 
szerelési munkákat, 
motorj avitásjt és 
accumulator töltést

Telefon 6-10.

I
«

8
#
e

)
&I

*
*
8

Száz lei jár! oly ama: Zürich (utó)

~ r i «. a miüt évben megnyílt s kitünőenSzováta turaon bevált ♦ntr.a 1uri.Panzl°

.anza... x°
a vi

íllaSPERANZA-banlényeges átalakításokkal, ezidén már

innia* havában megnyilik.

uí" Uda. Bejíró vendégeknek külön étterem.

Í^áta martin (Dicsdsztmarton)zést

Alapittatott 1874.

Reich B. Károly Fiai
Kötél- és kendergyárosok
Üzlet és iroda
Telefon 6-49.

BULV. REG. MARIA 15.
ARAD Telefon 6-49.

Tilolt és gerebenezett kenderek 
Gazdasági kötéláruk 

Géphajtó kötelek 
Malomhevederek 

Zsinegek, zsákok, vízmentes ponyvák
stb. lv-í

' I
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APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű-j 
vei 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Állást- j 
keresőknek 30°/o kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés le/elet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 

250 lej, előfizetőknek 150 lej. _____
Ügyes varróleány felvéte­
tik, Széchenyi-tér 39. sz. 
Déli órákban. Weiszné.

PA* * * AAAAAAa A A*aaaaaaaaaa

Deutsch-ungarischer 
Korrespondent,notgedrun­
gen rumänisch, franzö­
sisch, ernste Kraft, sucht 
Posten, unter Chiffre 
eKommerziell gebildet*.

2699

Üzletfeloszlatás miatt 
egy jókarban levő két­
üléses autó igen jutá­
nyosán eladó. Értekez­
hetni tír. Sebestyén és 
tír. Fischer ügyvédek 
irodájában, Piata Unirii 
20. sz. alatt.

10 kg. hófehér libatoll 
jutányosán eladó. — Szé­
chenyi-tér 39. Weiszné.

Üzletvezetőt keresek vi­
déki vas, fűszer, textil 
fióküzlet vezetésére, biz­
tosítékkal. — Ajánlatokat 
„Szép megélhetés“ jeligé­
re a kiadóba. 2696

Keresek egy jó házból 
való intelligens zsidó le­
ányt egy 6 éves fiú és 
egy 14 éves leány mellé. 
Németül beszélők előnybe 
részesülnek. írásbeli aján­
latokat M. Goldschmidt, 
Besenova-veche — címre 
kérem. 2690

♦
1

I

t

♦ Cluj, Sír. Vlahuía (veit |
♦ Bólyai-u.) 3. Telefen 147 "

f\'

J Üvegcsiszolda és tükör- 
♦ gyár. Táblaüveg raktár ♦ 
4 és üvegezés! vállalat. | 

; Hibás tükrök ujrafon- ♦ 
í csorozása. 10071

Hagymát,
egyiptomit, prima i 

csiramentes árut szállít j

REITER
FRIGYES,

Timisoara

Rövid zongora azonnal 
bérbeadó Árpád-ut 5.

Schochet ubodek mümehe 
erstklassiger bál-tefile mit 
angenehmer hoherBariton- 
stimme, praktischer und 
geübter bál kóré, sucht 
Posten per sofort oder 15. 
Jnni, eventuel später, in 
einer grösseren Neologen 
oderStatus-quo-Gemeinde, 
geht auch als Gemeinde- 
und Chevreh-Schames, 
verfügt über grösseren 
Kaution. Grosser Kurort 
wird bevorzugt. Anfragen 
an die Administration 
dieses Blattes. 2656

Szerény igényű, perfekt 
magyar-német, gvors-gép- 
iró, szombat megtartásá­
val félnapos állást keres. 
Szives megkeresések a 
kiadóba kéretnek.

" Román, angol, francia, 
német, magyar fordítások. 
Levelek (cégeknek hónap­
ra), kérvények, periratok, 
tudományos, műszaki, köz- 
gazdasági, irodalmi cikkek 
stb. Másolások, sokszoro­
sítások. Dr. Mandel, Strada 
Batiu (v. Kötö-u.) 3. Tele­
fon 831.
Bőrszakmában, valamint
a nyersbőr kezelésben és 
könyvelésben teljes jár­
tassággal több évi szak­
képzettséggel Erdély és 
Bánát területén bevezet­
ve, utazói, üzletvezetői 
esetleg raktárkezelői ál­
lást keres, román, némely 
magyar nyelvet beszélő 
fiatalember. Helyben vagy 
vidéken. Ajánlatokat „Bőr­
szakember“ jeligére kiadó- 
hivatal továbbit.

Bem-ii. 1. Tel. 807.

legolcsóbban U-.-ve,- *
rezhető, hitelne^e- % 
seknek részlet ked- % 

vezmény.

Klein I. j
C. Reg. Ferdinand 69 “

s

r~---------1Legjobban tisztit
férfi szalma- 
és pa nama-

kalapo­
kat

FEHÉR
Str. Memorand. 21.

STB

4
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Előnyös fizetési feltételek melletti
vásárolhat *

WEISS ELEK
áruházában, Cluj, Deák Ferenc-u. 14*
Mmrtír »róloc-v-fólr nöi és férfi szövetekben, selymek- _ Olí*<50 sza1jotí ^rak. — Elö-

VdläoZiviV ben, vásznakban és szőnyegekben. nyös fizetési feltételes
*

Tavaszi
újdonságok

megérkezt ess
NEUMANN M Cluj férfi- és 

fiú-ruha áruháza,
Piata Unirii 14.

Zsák és ponyva
eladás és kölcsönzés.

Kárpitos kellékek, zs.negek, 
kertiernyők, szalmazsákok

Boskovics József, Cluj
Str. Regina Maria 15. Telefon 910.

,Brennabor‘
gyermek 

kocsi
volt és marad 

a legjobb.
Kizárólag kapható

Herkules Áruház
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 12.
Árjegyzék díjtalan. — Viszonteladóknak nagy 

árkedvezmény

msen Hirdessen az Uj Keletben

Megjelent
nHERMES'U

legújabb kiadású, nyári
Vasúti Menetrend könyve

(Érvényes 1927. május 15-től)

A CrR. összes vonatjainak pontos menetrendjén kívül tartalmazza:

az ^sszes tudnivalókat a CFR. utazási szabályzatából
A személy-, gyors- és expressvonaíok menetjegyeinek árait. — A bérlet- 
jegyek vállasának szabályait és árait. — Személypodgyász, kutyák szállí­
tásának szabályait es árait. — Külön fülkékre, betegek szállítására háló­
kocsi oan való utazásra, hordárok díjazására vonatkozó tudnivalókat. —
Állami hivatalnokok-, nyugdíjasok, hadirokk níak (özvegyek, árvák vakok) 
egyetem! hallgatók, tanulók és tanulólányok, bírósági szakértők és tanuk 
részére nyújtandó menetdij kedvezményeket. - Útlevelek beszerzéséhez 
szükséges tudnivalókat Autóbuszjáratok menetrendjeit. Uj postai dijszabá- 

sokat. Bucaresti útmutatót. Stb. stb. — A teljes szöveg

román és magyar nyelven 1
A 120 oldalas könyv ára csak 50 lei. Kapható az összes állomásokon,

könyvkereskedésekben és trafikokban.

Kadima Nyomda- és Kiadóvillalat, "ny»mfaa, chlj, Str, Barc'I. P~tSras^a.) 10.

Sverkf«,5séí!> ki¥A."
hiva'al is nyomda.

1 líniozsvár, St. Baron 
flpop (Brassai-utca) 10.

Telefon:
v-erk. és kiadóhivatal
SZ 9-77

w  ________ 2-28Z«. N. »z*
a0es szám ára pálya­
őrön és vidéken 5 lej 
Bukarestben ts j

1927 május 20 Péntel

Ki viszi a z! 
a Népszöv|

Anglia zsidósága, 
fiayelemmel kíséri a keld 
és helyzetét, súlyos léi 
A „Joint Forreign Cc 
Rotschild báró inditváid 
a romániai zsidó-kérdés] 
közelebbi ülése elé tei 
gpcot romániai zsidó rél 
fel intervencióra, inforj 
Romániából senki sem 
helyzetéről, sem a zsidó-j

De van-e szüksége 
vagy Anglia zsidóságai 
utón információkat kap 
sorsáról ? Sajnos, erre 
sincsen, nap-nap után 
jét, kidobnak valakit 
zsinagógák ablakait, zsj 
zálnak s ezekről az esej 
sek a hírek normális 
gálát eszközeinek segil 
szerteszágnldanak az e<j 
a hire Londonból az 
népszövetségi akciójárói 
idejüleg jön a nagy7vára 
miért, sorra zúzták be 
líceumnak ablakait.

A nagyváradi és 
az, amely felkelti az ei 
vélemény részvétét a rd 
ben. Az ilyen tüntetés] 
a külföldi zsidó szei 
akciók egész sorát váll 
fordultunk panaszainkl 
földi fórumok elé. És 
romániai zsidóságnak 
földi instanciáknál kérd 
sem adtuk fel egy pill 
hatóságaiban vetett bi^ 
gok erős kezétől, meg 
látásától vártuk az égj 
atrocitások végeszakadd 
tunk soha a Népszó vet] 
kívánkoztak önmagukt 
a romániai antiszemita 
kerültek. A zsidókérdt 
földre, hanem azok, al 
tetéseket és atrocitást 
azokban aktiv részt vi 

A kormány és a 
legélesebb kampányt f<] 
az ország belügyeit a t 
Miért nem lép fel akár aj 
közvélemény erejének 
akik antiszemita den 
landó nyugtalanságot 
métlődö atrocitásaikkal 
üak a külföldiközvélemd 
üiai zsidókérdést állam 

A nagyváradi tűn 
kivan nemcsak a zsidj 
épségének védelmébei 
üyenfajta tüntetések 
tenek az állam preszti 
a külföldön keltett 
ország gazdasági kor 
apasztalataink vannat 

®lta tüntetőket nem 
sagszolgáltatás sújtó 
^egmenekedésnek a 
a (öókra tüzeli a renc 

á ekünk és az es 
megszünjenek 

'hlföldi manifesztácij 
^ükséges, hogy az i 

oknek örökre elve. 
^onyek inszcenálásál


